

# 齐鲁晚报小记者 “新年祝福”征集令



腊八过完，紧张的期末考试即将到来，又一个学期即将结束，孩子们盼望的农历新年也要到了。穿新衣，放鞭炮，看春晚，吃饺子，最棒的就是新的一年，长了一岁，长辈们要给装进红包里的压岁钱，保佑孩子们新的一年健康平安。

新年将至，孩子们又有那些新年祝福呢？期末考试结束，这是一份学习的年终答卷，新的一年又有新的学习任务，新学期里有什么学习计划呢？

年龄长了一岁，应该要比上一年更加成熟懂事了，除了学习以外，要在哪些方面有新的成长和进步呢？

爸爸妈妈辛苦工作，还要照顾全家人的衣食住行，为忙碌了一年的爸爸妈妈又有那些美好的祝愿呢？

在学校的老师、同学陪伴下，学习新知识，结交新朋友，对辛苦教学的老师和可爱的小伙伴们有什么想说的呢？

即日起，齐鲁晚报向小记者征集“新年祝福”，把对父母长辈、老师同学和自己的美好祝愿都可以写出来，附上自己或和家人朋友的照片，注明姓名、学校、班级，发送至齐鲁晚报滨州教育邮箱(qiwbzjy@163.com)，齐鲁晚报今日滨州和微信公众号将择优同时刊登！新春将至，快把你的新年祝福大声说出来!!!  
本报记者 杜雅楠



## 校园短波

### 缤纷寒假 和美大年

邹平县开发区第三小学“多彩”引导孩子渡寒假

寒假将至，邹平县开发区第三小学融合多种载体，为孩子们提供“多彩”指导，帮助学生读书中涵养品德，实践中增强本领，节假日融入社会，真正过一个安全祥和快乐的假期。

根据创业集团职工社区相对集中的实际，结合邹平县创城工作，由班级家委会协助孩子们集中开展“小手拉大手，文明伴我行”活动，倡导文明健康绿色环保生活方式；利用班级QQ群、《致家长的一封信》开展安全教育，提醒家长监督学生假期活动，平安度假。

假日阳光健身。倡导学生自由组织、自行选择至少一项如跳绳、球类、呼啦圈、毽子等健身项目，每天锻炼一小时，记录活动，交流心得，共同提高身体素质。

开展“四德”教育。假期观看县四届“助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献和孝老爱亲”道德模范事迹视频“动人动己”、参与家务劳动体会体会父母的不易；在家长帮助下，进社区、逛超市、赶年集，开展社区服务，“窗口”了解行业行情，拓展新视野，增长见识，历练人情；开展“舌尖上的春节”主题调查，学做节日美食，制止浪费现象，强化节俭意识。在实践中遵守道德规范，涵养个人品德、家庭美德、社会公德。

开展假日亲子“多彩悦读”和主题实践活动。推荐相关书目，多读书，好读书，读好书，读整本的书；摘抄词佳句，写“悦读”笔记，留“最美亲子悦读照”，储蓄《阅读银行》和《绘写书卡》，沐浴书香，快乐成长。节日主题实践，秀习字“功底”，写喜庆春联；向长辈请教，剪多彩窗花；结志愿同伴，赶欢闹年集……识本地风俗，过和美大年。  
司德明

## 滨州中小学

### 开展校园安全大检查

本报1月20日讯(通讯员 朱雷 记者 杜雅楠) 为确保2016年寒假前后及春节和“两会”期间教育系统安全稳定，滨州市教育局将在全市中小学(幼儿园)开展全市教育系统校园安全大检查、“平安寒假”安全教育等活动。

结合当前正在进行的学校安全隐患大排查快整治严执法集中行动，将在全市中小学(幼儿园)突出隐患排查、隐患整治、严格执法、社会监督四项重点，强力推动学校安全主体责任、教育行政部门及有关职能部门的行业安全监管责任和地方党委、政府安全领导责任落到实处。

1月20日至3月10日期间，滨州市中小學生(幼儿)及家长共同参加以“强化安全意识，提高避险能力”为主题的“平安寒假”安全教育专项活动，回顾总结2015年秋季学期的安全教育内容，观看《寒假安全教育》视频。同时做好两高《关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释》宣传贯彻，加强非职业性一氧化碳中毒事件防范和处置。

## 书韵留香

滨城区四中“书韵留香”读书会成立至今，积极倡导全校师生的读书活动，全力打造“书香校园”。为解决师生随时随地读书的愿望，2015年秋季，在读书会广泛征集广大师生意见的基础上确定书目，学校为每个班配备百余册图书和统一的书橱。在刘春明校长的率先垂范下，师生读书热情高涨，处处可见读书的身影。据统计，一学期下来，学生最少的读到5本左右，多的达20本以上。岁末以“读书与成长”为主题的教师征文大赛和学生“创意书签和手抄报”大赛同时拉开帷幕。征文写出了老师们在读书中的成长，学生们的创意创作更显示出他们对读书的热情。本报记者 谭正正 通讯员 张艳娟 摄影报道



佳作欣赏

## 静水流深

我喜欢上了冬天的树木，这些枝桠光秃、坚挺而静默地沉思者。它们经历了春日的萌发，夏日的绚烂，秋天的静美，像归航的疲倦水手，暂时放下远航的梦想，毫不眷恋，靠岸，休养生息，酝酿，等待来年的春日再一次萌发。

感此，我突然想到了一个词语：静水流深。静水流深是做人态度的一种隐喻：就像是大海、江河、湖泊，就像我眼前这浩浩渺渺的百脉泉，表面平静，内在却暗流涌动。对于人生而言，则是洞察一切却不被矛盾束缚，不被欲望捆绑，这样就能拥有和谐的生命，拥有长久的快乐，拥有真正的自由。我眼前这些光秃、静默的树木，它们的内里是永远不平静的，正如“吾日三省其身”，它们每年总要用一个季节，反思自我，

积蓄力量，这恰当地诠释了“静水流深”的内涵：表面不声不响，却蕴含着人生的大智慧。你如果仔细观察这些静默地树木，你会隐隐看到，在黛黑、乌黑、黧黑、漆黑或炭黑的表皮下，都隐隐闪现着青绿色的生命的光泽。大概因为暖冬的缘故，木槿、樱花、玉兰树、西府海棠等一些树木，已经崭露出了或毛茸茸、或青幽幽的花苞。甚至，擅长凌寒开放的腊梅，连翘和迎春花，已经耐不住寂寞，不合时宜地迸发出了些许娇嫩而楚楚动人的艳丽的小黄花。

静水深流，是一种人生境界。其实，因为我的孤陋寡闻，我只是在半年前，在与朋友的谈话中才听说了这个词语，并且默默地记在心里，深深地喜欢上了它。于是，我开始思索已经走过的人生岁月：我干了太多没有意义也没有价值的事情，白白浪费了太多的大好时光。不过，我不会感慨“假如时光能够倒流”，我要好好地把握当下，

活在当下。我们的存在就已经是上苍给我们的最好礼物，我们不应抱怨，理应好好活着，活得让生命更有价值和意义。就我而言，工作无关权力和金钱，何不就好好工作，好好生活呢。就像这些冬天里的树木，静默，反思，树下厚厚的落叶是它思想的积淀，树上飞起又落下的小鸟是它思想的火花。漫步百脉泉，就是要总结、反思自己，就是要打破我既有的理性的外壳，不断追寻，呈现我另一种生命状态。

德国人赫尔曼·黑塞说：“凡是竭尽全力趋向中心的人，凡是努力趋向真实的存在，趋向完善境界的人，外表看来总比热情者要平静得多，因为人们总看不见他们灼热的火焰。”这也是“静水流深”的道理。我现在是安静的，但还浅澄而肤浅，我更愿意让自己的内心像我眼前静默的树木一般，趋向真实，趋向真诚，趋向平静自然。

董昊

## 萍蓬草

青岛六十六中学高三·四班 孟承鸿

荷花池近岸的水面，有一种“别样”的睡莲，莲叶比睡莲的小，浮萍一般，在激滟水波上轻轻荡漾。密密麻麻的“浮萍”之上，开着密密麻麻的金灿灿的黄花，像眼睛，像星星，一眨一眨，熠熠生辉。

我被这些“别样”的睡莲吸引住了，沿荷花池北岸，一片，一片，又一片，就像一座座神秘而独立的城堡。于是，有一段时日，每天早晨，我都会独自徘徊在沿岸的这条小径，一边是高高的芦苇，一边是微波荡漾的湖面，湖面上流动着这些绿油油的“浮萍”和亮晶晶的玲珑剔透的黄色的小花。我是行走在公园吗？我应该是游走在莫奈的画作中吧，迷离，自失，而流连。不知道大家有没有专注地欣赏一幅画的经历，我是专注地欣赏过莫奈的《睡莲》，一两个小时，甚至是一个上午或者一个下午，那种感觉，就像我现在，没有了时间，空间束缚，也没有了自我的存在。我成为了一滴水，一片叶，一瓣花，一抹云，一棵树，一片芦苇，或者一只飞鸟的倒影。

当我从这个水晶世界里缓过神来，我突然意识到：“这是睡莲吗？”这些被我当做是“睡莲”的植物，花色只

有黄色，没有睡莲的白色、粉色、红色，也没有睡莲花灯笼似的花瓣。而且花的形体也小，只有田野里绽放的野菊花那般的小，只是更加水灵，更加娇艳，是那种水仙花的美。我赶紧从网络上查阅，颇费了一番功夫，众里寻它千百度，终于找到了它，就像抓住了一个美妙的梦，或者揭开了梦中曼妙女子遮掩面容的轻纱。这种我一直以为叫睡莲的植物其实叫“萍蓬草”，别名黄金莲、萍蓬莲。萍蓬草初夏时开放，朵朵金黄色的花朵挺出水面，灿烂如金色阳光铺洒于水面上，映衬着粼粼的波光和翩翩蝶影，惹人怜爱。

现在已然秋尽。荷花和睡莲早已枯萎凋零。我的一位擅长画画的朋友，特别喜欢画“残荷”，他认为人生就如这残荷，只有在这萧条败落之际，才能深味生命的华美和易逝，才能懂得珍爱生命、珍惜时间。“现在，连残荷也没得画了。”我的朋友告诉我，就好像慨叹有些人在死亡将至的时候才后悔一



生的浑浑噩噩，碌碌无为。

“我钟爱的萍蓬草怎么样了？”有些日子了，我流连在公园的其它景点，忽略了萍蓬草的存在。于是，我又一次来到了荷花池，因荷的枯萎而肃杀冷清的荷花池。远远地，我看到萍蓬草依旧飘飘荡荡浮在水面，依旧盛开着清冷、耀眼的金黄色的小花。我加快了脚步，走到离我最近的属于萍蓬草的领地，蹲下身子，仔细观察这些被命名为“草”，而不是“花”的谜一样的植物，这些在寒风中绽放的萍蓬草。